KLOTEN

Bericht Arbeitsgruppe Energiestrategie

Stand: 5. April 2018
Bericht zu den Ergebnissen aus der Arbeitsgruppe Energiestrategie Kloten

Zusammenfassung

Fir das Jahr 2017 wurde dem Bereich Lebensraum + Sicherheit das Budget fir ein geplantes
Energieférderprogramm, die Rezertifizierung zur Energiestadt, sowie die Erneuerung des Energieplans gestrichen.
Am 12. April 2017 hat der Gemeinderat Peter Nabholz (FDP) und Mitunterzeichnende die Interpellation Energie-
forderprogramme / Energiestadtiabel / Energiefonds eingereicht. Aus der Interpellation geht hervor, dass die
Massnahmen der Stadtverwaltung im Bereich der stadtischen Energiestrategie hinterfragt werden. Am 21. Mai
2017 hat das Stimmvolk das revidierte Energiegesetz zur Energiestrategie 2050 angenommen. Der Stadtrat hat
Aufgrund dieser Ereignisse erkannt, dass im Bereich der Energiethemen ein Kommunikations- und
Handlungsbedarf besteht.

Vor diesem Hintergrund wurde deshalb eine ,Arbeitsgruppe Energiestrategie Stadt Kloten“ ins Leben gerufen. Zu
dieser Arbeitsgruppe wurden Mitglieder aus allen Parteien des Gemeinderates sowie aus der bestehenden
Kommission Energiestadt eingeladen. Zweck der Arbeitsgruppe war die Erarbeitung konkreter Vorschlage, welche
der Stadtrat kiinftig in seinen energiepolitischen Massnahmen verfolgen kénnte.

In der Arbeitsgruppe wurden die bisherigen Massnahmen der Stadtverwaltung in den Bereichen Energieproduktion,
Energienutzung und Energieeffizienz diskutiert und beurteilt. Als kiinftige Schwerpunkte mit Verbesserungspoten-
tial wurden die Méglichkeiten der Senkung des fossilen Energieverbrauchs, sowohl bei Geb&uden wie auch in der
Mobilitét, die Nutzung von erneuerbaren Energien sowie die Produktion erneuerbarer Energien betrachtet.

Als grosster Ansatzpunkt bei der Verbesserung des fossilen Energieverbrauchs hat sich die Gebaudestruktur in
Kloten herausgestellt. Gebaude in Kloten stammen vornehmlich aus den 70er bis 80er Jahren, welche sowohl bei
Sanierungen aber insbesondere bei Ersatzneubauten grosse Energieeinsparpotentiale bieten. Die Férderung von
Ersatzneubauten kann sowohl bei der Energieeffizienz, bei der Produktion erneuerbarer Energien, der Nutzung
erneuerbarer Warmequellen wie auch bei der gesellschaftlichen Entwicklung und der Mobilitat positiven Einfluss
nehmen.

Dieser Bericht beschreibt die Erkenntnisse und Massnahmenvorschlage aus der Arbeitsgruppe Energiestrategie,
sowie ein mogliches Vorgehen zur Umsetzung der vorgeschlagenen Massnahmen im Rahmen einer kinftigen
Energiestrategie Kloten.
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Bisherige Energiestrategie Kloten

Die Energiestrategie der Stadt Kloten wird gegenwartig alle vier Jahre Uberarbeitet, mit einem Aktivitatenprogramm
fir die kommenden vier Jahre definiert und durch den Stadtrat verabschiedet. Die Stadt Kloten, als Mitglied des
Vereins Energiestadt, [asst ihr Aktivitdtenprogramm und die Umsetzung ihrer Energiestrategie durch die Priifungs-
kommission des Tragervereins Energiestadt beurteilen. Die Stadt Kloten erhalt fiir ihre Energiestrategie seit 2008
die Auszeichnung "Energiestadt".

Der Kriterienkatalog, welcher die Prifungskommission des Tragervereins Energiestadt zur Beurteilung der Ener-
giestrategie und deren Umsetzung heranzieht, ist in sechs Bereiche zu den Schwerpunkten erneuerbare Energie-
nutzung und Energieeinsparungen gegliedert.

Entwicklungsplanung, Raumordnung: Energiepolitisches Leitbild, Energieplanung, Bauverfahren
Kommunale Gebaude, Anlagen: Energetische Bestandesaufnahme, Sanierung und Unterhalt
Versorgung, Entsorgung: Elektrizitat, Fernwérme, Erneuerbare, Wasser, Abwasser, Abfall

Mobilitat: Offentlicher Verkehr, Parkplatze, Tempo 30, Fussganger, Velofahrer

Interne Organisation: Weiterbildung, Controlling, Beschaffungswesen innerhalb der Stadtverwaltung
Kommunikation, Kooperation: Veranstaltungen, Standortmarketing, Forderprogramme

o gk wh =

Das aktuelle Aktivitatenprogramm wurde 2013 mit Beschluss Nr. 110-2013 festgesetzt (Tabelle 5 im Anhang). Fir
die Jahre 2013-2017 wurden insgesamt 44 Massnahmen festgelegt, welche in diesem Zeitraum zur Umsetzung
kommen sollen. Bei der Energiestadt Priifung werden insgesamt 132 einzelne Aspekte des gesamten Energie-
stadtkatalogs gepruft und bewertet. 2017 sollte die erneute Priifung durch die Priifungskommission des Tragerver-
eins Energiestadt stattfinden. Da das hierflir nétige Budget fiir 2017 durch das Parlament nicht bewilligt wurde,
beantragte die Stadtverwaltung beim Trégerverein Energiestadt die Aufschiebung der Rezertifizierung um ein Jahr.
Falls sich die Stadt Kloten auch 2018 nicht einer Priifung durch den Tragerverein unterzieht, verliert die Stadt
Kloten die Auszeichnung als "Energiestadt". Beim letzten Reaudit erhielt die Stadt Kloten 54 Punkte (notwendig
sind 50 Punkte), der aktuelle Stand wiirde in einem Reaudit erhoben werden.

Erkenntnisse aus der Arbeitsgruppe Energiestrategie

Gebaudestruktur

Als wichtigster Hebel zur Reduktion des fossilen Energieverbrauchs, der Nutzung erneuerbarer Energien und der
Veranderung es Mobilitatsverhaltens hat sich die Quartier- und Gebaudestruktur in Kloten herausgestellt.

Im Jahr 2016 betrug der Endenergieverbrauch flir die Warmeversorgung in der Stadt Kloten rund 203 GWh/a.
Davon wurde 70% mit Heizdl, 17% mit Gas, 8% mit Umweltwarme, 2% elektrisch und 3% mit Holz gedeckt. Insge-
samt betrug der Anteil an erneuerbaren Energien rund 13%. Fir Warme und Heizzwecke werden ca. 45% des
Gesamtenergieverbrauchs in der Stadt Kloten verwendet. Die Ubrigen 55% teilen sich hélftig der Stromverbrauch
und der Verbrauch an fossilen Treibstoffen. Beim Stromverbrauch sind die Bez(liger in der Grundversorgung be-
ricksichtigt, die grossen Verbraucher wie SBB und Flughafen Ziirich sind ausgeklammert.

Aus der Erhebung von econcept AG (2011) wird ersichtlich (s. Abbildung 1), dass ein Grossteil der Gebaude in
Kloten aus den 70er Jahren stammt. Gebdude aus dieser Bauperiode benétigen ein Mehrfaches an Energie als
vergleichbare Neubauten nach heutigen Ublichen Baustandards. Eine Erneuerung des Gebaudeparks bietet also
ein grosses Verbesserungspotential im Gesamtenergieverbrauch und ist ein zentrales bestimmendes Element ei-
ner Energiestrategie.
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Abbildung 1: Relativer Anteil Geb&ude nach Baujahr und Energiebedarf in kWh pro Quadratmeter und Jahr in Kloten gemass
Erhebung Bericht econcept AG, Gerechtigkeitsgasse 20, CH-8002 Ziirich (2011)

Als grosster Ansatzpunkt bei der Verbesserung des fossilen Energieverbrauchs bietet also die Reduktion im Ver-
brauch von Heizdl und Erdgas in Kloten durch die Férderung von Ersatzneubauten.

Quartierstruktur

Grundlagen fiir eine Gebaudesanierungsstrategie wurden 2011 von der Firma econcept AG erarbeitet. Gebiete mit
alterem Gebaudebestand und einzelne Gebiete mit zusatzlich hoher Larmbelastung wurden hierbei betrachtet. Die
Analyse zeigte, dass Gebaudesanierungen in den einzelnen Gebieten zu hohen Energieeinsparungen und poten-
ziell auch zu Verbesserungen beim Larmschutz flhren (Abbildung 2).
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Abbildung 2: Vorschlag einer gebietsweisen Ausscheidung mit unterschiedlicher Gebaudestruktur, Bericht econcept AG (2011)

Die Analyse der Gebaudestruktur (Abbildung 3) in den ausgewahlten 12 Gebieten zeigt, dass diese unterschiedli-
che Zusammensetzungen in der Geb&udestruktur wie auch im Energieverbrauch aufzeigen. Rund 92% der Bauten
in den ausgewahlten Gebieten wurden vor 1980 erstellt. Der Gebaudepark in den dbrigen Gebieten ist deutlich
moderner, hier stammen mehr als 50% der Gebaude aus der Bauperiode nach 1980 und sind generell energetisch

effizienter als die Gebaude vor Baujahr 1980 (s. Abbildung 1).
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Abbildung 3: Endenergiebedarf in den ausgewahlten Gebieten und dem restlichen Stadtgebiet von Kloten (oben) nach Bau-
perioden (rechte Achse). Als Vergleich ist mit der roten Linie die Anzahl Gebaude (rechte Achse) je Gebiet eingezeichnet.

Bericht econcept AG, Gerechtigkeitsgasse 20, CH-8002 Ziirich (2011).
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Aus dieser Analyse zeigt sich, dass in den ausgewahlten Gebieten eine unterschiedliche Gebaudestruktur vor-
herrscht. Gewisse Quartiere eignen sich also besonders flir die Entwicklung und das vorantreiben von Ersatzneu-
bauten in einer Energiestrategie.

Stossrichtung aus der Arbeitsgruppe Energiestrategie

Um die Aktivitaten der Stadt Kloten im Bereich Energieeffizienz und erneuerbarer Energien beurteilen zu kénnen,
wurde die Kategorisierung im Massnahmenkatalog der Energiestadt herbeigezogen. In der Arbeitsgruppe wurden
die 132 beschriebenen Massnahmen aus dem Kriterienkatalog im Hinblick auf deren gegenwartigen Ist-Zustand,
deren Verbesserungspotential und Wichtigkeit im Hinblick auf Energieverbrauch und erneuerbare Energien disku-
tiert. In einem zweiten Schritt wurden dann insgesamt 20 Einzelmassnahmen aus 10 Themenbereichen als mogli-
che Schwerpunkte fiir eine kiinftige Energiestrategie ausgewahlt. Tabelle 1 zeigt die Ubersicht iiber die diskutierten
Schwerpunkte.

Tabelle 1: Massnahmenbereiche und Zielgruppe der kiinftigen Energiestrategie

Thema Bereich der Massnahmen Zielgruppe
Energie- und Klimakonzept Energie und Klimakonzept respektive -strategie | Strategie
Kommunale Entwicklungsplanung Réumliche Energieplanung Gebaude
V?rpflichtung von Grundeigentiimern und Be- | Grundeigentiimerverbindliche Instrumente Gebaude
rI.;feJlrL?\?enrfahren Baubegleitung, Beratung, Priifung, Kontrolle Gebaude
Zielwerte fiir Energie, Effizienz und Klimawir- | Erneuerbare Energie Warme (Kalte) Geb3ude
e Energieeffizienz Warme (Kalte) Gebaude
Beleuchtung und Wasser Offentliche Beleuchtung Infrastruktur

Wassereffizienz Gebaude
Ver- und Entsorgung sowie energetische Nut- | Erneuerbare Stromproduktion auf dem Gemein- | Gebdude
zung degebiet

Leitungsgebundene erneuerbare Warme Gebaude

Erneuerbare Warmeproduktion und Nutzung auf | Gebaude
dem Gemeindegebiet

Verkehrsorganisation Parkplatzinfrastruktur und -bewirtschaftung Quartiere

Offentlicher Verkehr Mobilitdtsmanagement und kombinierte Mobilitat | Quartiere

Finanzielle Férderung und Kommunikation Vorbildwirkung und Corporate Identity Stadtverwaltung
Finanzielle Férderung Gebdude

Aus der Diskussion um die Massnahmen und den zu verfolgenden Zielen der Schwerpunktthemen wurde klar, dass
eine Definition der Ubergeordneten Strategie liber das gesamte Stadtgebiet nétig ist, damit die Rahmenbedingun-
gen zur Zielerreichung der einzelnen Massnahmen geschaffen werden konnen. Zwar liessen sich einzelne Mass-
nahmen direkt Umsetzen, eine tibergeordnete Betrachtung der Stadtentwicklung ist jedoch Voraussetzung um die
Wirkung der einzelnen Massnahmen auch in Bezug auf die wirtschaftliche und gesellschaftliche Wirkung beurteilen
zu kénnen. Die detaillierte Auswertung der Schwerpunkte, Massnahmen und Ziele aus der Arbeitsgruppe ist im
Anhang in Tabelle 4 festgehalten.

Die Organisationseinheit Raum + Umwelt wurde damit beauftragt einen Vorschlag auszuarbeiten, wie eine kiinftige
Energiestrategie unter der Ber(cksichtigung der definierten Massnahmen (s. Anhang Tabelle 4) umgesetzt werden
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konnte. Ebenso sollen die Kosten fiir die Entwicklung und Umsetzung der Energiestrategie abgeschétzt werden.
Die kiinftige Energiestrategie soll die Wirkung der Massnahmen auf die Zielgruppen, in den Bereichen Wirtschaft-
lichkeit, Gesellschaft und Energie gesamtheitlich betrachten.

Die Hintergriinde zu den diskutierten Schwerpunkten der Arbeitsgruppe Energiestrategie und deren Massnahmen-
bereiche werden in den folgenden Kapiteln erlautert und den Bereichen Raumplanung und Energieplanung zuge-
ordnet.

Vorschlage zu Massnahmen aus der Raum- und Energieplanung
Energieeffizienz

Grundeigentiimerverbindliche Instrumente

Baugesuche fiir Ersatzneubauten werden heute von Fall zu Fall betrachtet. Grossere neue Uberbauungen werden
in Kloten im Regelfall mit Gestaltungsplanen oder innerhalb von Arealliberbauungen koordiniert. Die Planung der
Energieversorgung wurde jeweils innerhalb der jeweiligen Projekte betrachtet und der Energiestandard fallweise
definiert. Gerade im Fall von Gestaltungsplanen und Arealliberbauungen besteht die Mdglichkeit, erhéhte Anfor-
derung an die energetische Qualitat der Liegenschaften zu stellen. Im Gegenzug kann dem Bauherrn eine erhéhte
Ausnutzungsziffer gewahrt werden.

FUr die Anforderungen an erhdhte energetische Anforderungen gibt es eine Vielzahl an Standards:
e Standard Nachhaltiges Bauen Schweiz, Hochbau (SNBS)
e Minergie(-P/A) / ECO
e GEAK (Plus): Gebaudeenergienachweis der Kantone
e 2000-Watt-Areal
e SIA Effizienzpfad Energie

Die verschiedenen Standards bilden je nachdem rein den energetischen Zustand eines Gebaudes bis hin zu ge-
sellschaftlichen und Mobilitdtsaspekten ab (Tabelle 2).

Tabelle 2: Schweizerische Standards zur Beurteilung von energetischen Sanierungen und Neubauten (rot = wird beriicksich-
tigt).

Betriebs- | Komfort/ Materiali | Kosten/ Gesell- | Mobili- | Um-
energie Innen- sierung/ | Wirt- schaft/ tat gebung
raums- Graue schaft- Soziales
klima Energie | lichkeit
vt el -----.-

SNBS Machhaltig-

Minergie- Gebaudeenergie

(P/A)-ECO verbrauchs- und
Materialziele

GEAK (Plus) Gebaudeenergie

Hochbau keitsziele
Minergie- Gebaudeenergie
(P/A) verbrauchsziele

verbrauchs-
analyse
2000-Watt- Nachhaltigkeits-
Areal zZiele
SIA Umfassende
Effizienzpfad Energie-
Energie verbrauchsziele
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Gemass der gebietsweisen Ausscheidung mit unterschiedlicher Gebdudestruktur (Abbildung 2) Iasst sich jedoch
keiner dieser Standards generell in jedem Fall einsetzen. Speziell die Themen wie Quartiersegregation, Wohnqua-
litdt und Mietzinse sind eng verkn(ipft mit den Vorgaben an den energetischen Ausbaustandard.

Die Vorgaben zu Baustandards sollen deshalb entsprechend den wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Entwick-
lungsmdglichkeiten und Zielen in den jeweiligen Quartieren erhoben und definiert werden. Idealerweise kann die-
ses Vorgehen an einem geeigneten Quartier geprtft und die Erkenntnisse fiir weitere Quartiere tbertragen werden.

Massnahmenvorschlag: Erhebung der Eignung von Gebaudestandards auf Quartierebene unter Berticksichti-
gung energetischer, wirtschaftliche und gesellschaftlicher Aspekte

Kosten: einmalig ca. Fr. 50'000

Baubegleitung, Beratung, Priifung, Kontrolle

Analog zu den Anforderungen bei Neubauten sind Baustandards auch bei Sanierungen anwendbar. Die Priifung
und Kontrolle erfolgt innerhalb des Baugesuchs. Generell sind Sanierungen jedoch durch die Einschrankungen der
bestehenden Gebaudestruktur energetisch weniger effizient. Sanierungen werden im Kanton Zirich durch finanzi-
elle Anreize gefordert. Das Gebaudeprogramm bietet finanzielle Unterstitzung sowie die Prifung und Kontrolle
von energetischen Gebaudesanierungen.

Die bevorstehende Einfiihrung der MuKen 2014 im Kanton Ziirich wird bei Sanierungen eine Verscharfung der
Anforderungen bringen, dabei wird auch bei Sanierungen kiinftig ein Anteil von 10% erneuerbarer Energie gefor-
dert.

Bei der Einreichung von Baugesuchen werden bereits Bauherren iber die Angebote verschiedener Anbieter zur
Forderung und Beratung bei Sanierungen informiert.

Massnahmenvorschlag: Bauherrenberatung zu den Angeboten durch Energieberater der Stadt Kloten

Kosten: keine zusatzlichen Kosten innerhalb der Gesamtenergieplanung

Mobilitaitsmanagement, Parkplatzinfrastruktur und kombinierte Mobilitat

Ahnlich wie bei der Energieeffizienz der Gebaude und den Anforderungen der einzelnen Quartiere stellt sich auch
beim Verkehr je nach Stadtgebiet unterschiedliche Anforderungen. Mit der bestehenden Gesamtverkehrsstrategie
besitzt die Stadt Kloten ein Instrument zur Verbesserung der Verkehrssituation und der Forderung zur kombinierten
Mobilitat. Die Massnahmen aus Gesamtverkehrsstrategie befinden sich in der Umsetzung. Diese Massnahmen
werden in die kiinftige Energiestrategie mit eingebunden werden.

Massnahmenvorschlag: wird innerhalb der Gesamtverkehrsstrategie umgesetzt

Kosten: keine zusatzlichen Kosten durch Dienstleistungen Dritter
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Erneuerbare Warme

Energieplan: Leitungsgebundene Warmetrager

Ein Energieplan bildet die bestehenden und potentiellen leitungsgebundenen Energietrager ab. Er ist somit ein
Warmeversorgungsplan. Bei der Energienutzung fiir Warmezwecke, ist ein Energieplan das wichtigste Instrument
zur Koordination bei der Planung von Warmeverbiinden. Leitungsgebunden fossile Energietrager wie Gasnetze
sind ebenfalls Teil eines Energieplans, nicht jedoch das Stromnetz. Die aktuellste Energieplanung stammt aus dem
Jahre 2008 und umreisst grosstenteils das Gasversorgungsgebiet in Kloten (Abbildung 4).
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Das bestehende Gasnetz leistet heute und zukunftig einen wichtigen Beitrag zur Versorgungssicherheit und er-
mdglicht den Ubergang zu einer umweltfreundlichen Versorgung mit erneuerbaren Gasen (Biogas, Power-to-Gas).
Fir die Planung der Warmeversorgung mit erneuerbaren Energien in Quartieren fehlen jedoch
Potentialabschatzungen und Eignungsgebiete. Die Ausscheidung von Warmeverbundgebieten ist jedoch fiir die
Planungssicherheit fir Bauherren, wie auch die Quartierentwicklung und Nachverdichtung von zentraler
Bedeutung. Warmeverbundgebiete sind aus wirtschaftlichen und 6ékologischen Griinden nur mit einer hohen
Anschlussdichte realisierbar. Zu berlcksichtigen ist, dass die ibk AG das Nutzungsrecht fir
Warmeversorgungsleitungen im 6ffentlichen Raum besitzt und Gasversorger im Stadtgebiet der Stadt Kloten ist.

Die gesetzlichen Grundlagen flr den Aufbau von Warmeverblnden besteht im Kanton Zirich bereits. Wenn ein
Warmeverbund lokale Abwérme oder erneuerbare Energien nutzt und diese zu technisch und wirtschaftlich
gleichwertigen Bedingungen wie aus konventionellen Anlagen anbietet, kann die Gemeinde gemass § 295 Abs. 2
PBG Grundeigentiimer verpflichten, ihr Gebaude innert angemessener Frist an das Leitungsnetz anzuschliessen
und Durchleitungsrechte zu gewahren. Ohne die Festlegung der Warmeverbundgebiete und die damit
einhergehende Planungssicherheit sowohl fiir Anbieter des Warmeverbundes wie auch der Bauherren kommen
Warmeverbundlésungen im Regelfal jedochl nicht zustande.
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Der Energieplan ist kein Nutzungs-, Richt- oder Teilrichtplan, sondern ein Sachplan und stiitzt sich auf (ibergeord-
netes Recht, das kantonale Energiegesetz (§7 Energiegesetz, EnerG). Die Festsetzung des Energieplans liegt
somit im Aufgabenbereich des Stadtrats. In letzter Instanz bewilligt die Baudirektion des Kantons Ztirichs den Ener-
gieplan.

Massnahmenvorschlag: Revision des Energieplans von 2008 in Zusammenarbeit mit der ibk AG

Kosten: einmalig Fr. 35'000

Erdwarme, Grundwasserwarme und Solarthermie

Bei der dezentralen Versorgung mit erneuerbaren Energien, insbesondere zu Heizzwecken sind Warmepumpen
sowohl bei Luft wie auch Erdwarmenutzung heute Stand der Technik. Die Nutzung der Solarthermie spielt eine
untergeordnete Rolle, da deren Ausbaupotential lediglich ca. 2% des gesamten Warmebedarfs der Stadt Kloten
betragt. Bei der Grundwassernutzung hingegen besteht im stdlichen Teil von Kloten ein grosses Potential, der
Nordteil eignet sich fiir den Einsatz von Erdsonden.
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Abbildung 5: Auszug aus dem kantonalen Erdwérmenutzungsatlas. Blaue Gebiete eignen sich zur Nutzung von Grundwasser,
weisse Gebiete zum Einsatz von Erdsonden.

Bei Grundwassernutzungen zu Warmezwecken sind durch die gesetzlichen Vorgaben im Kanton Zirich mindes-
tens Anlagen in der Grosse ab 50 kW zuléssig. Solche Anlagen werden also meist nur bei der Uberbauung grés-
serer Gebiete interessant. Da die Anzahl und Grésse von Grundwassernutzungen beschrénkt sind, bedarf es hier
einer koordinierten Planung, oft einhergehend mit Vorabklarungen zu kiinftigen Liegenschaftserneuerungen. Spe-
Ziell die Koordination bei Vorhaben mit mehreren Bauherren oder gestaffelten Sanierungszeitpunkten, belasten
solche Projekte. Es ist deshalb unabdingbar, dass solche projektiibergreifenden Planungen durch die Stadtplanung
erfolgt. Als planerisches Instrument ist auch hier der Energieplan von zentraler Bedeutung.
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Massnahmenvorschlag: Vorfinanzierung geologische Vorabklarungen bei Grundwassernutzungen bei geeigne-
ten Projekten durch die Stadtverwaltung

Kosten: Pro Warmeverbund Fr. 5000

Massnahmenvorschlag: Vorleistungen zur Entwicklung eines Warmeverbundes bei Grundwasserwarmeverbiin-
den durch die Stadtverwaltung bei geeigneten Projekten

Kosten: Pro Warmeverbund Fr. 50'000

Diese Vorleistungen werden dem kiinftigen Betreiber des Wéarmeverbundes liberwélzt.

Holznutzung

Grosse Herausforderungen stellen ebenfalls der Bau von Holzschnitzelheizungen dar, da sich diese erst ab einer
grésseren Leistung wirtschaftlich und umweltfreundlich betreiben lassen und eigenen. Der grosse Raumbedarf fiir
die Brennstofflagerung, sowie die regelmassige Anlieferung erschweren die Realisierung zusétzlich. Ahnlich wie
bei den Grundwassernutzungen lassen sich Holzschnitzelheizungen oft nur in Warmeverbundiésungen realisieren,
welche eine koordinierte Planung bendtigen. Holzschnitzelheizungen sind jedoch technisch sehr anspruchsvoll und
durch deren Luftemissionen nicht an jedem Standort geeignet. Holzschnitzelwarmeverbinde sollen dann gepriift
werden, falls keine andere Quelle einer Versorgung mit erneuerbarer Energie zur Verfligung steht und
Liegenschaften in unmittelbarer Umgebung nicht durch mogliche Immissionen der Holzheizung belastet werden.

Massnahmenvorschlag: Vorleistungen zur Entwicklung eines Holzwarmeverbundes
Kosten: Pro Warmeverbund Fr. 20'000

Diese Vorleistungen werden dem kiinftigen Betreiber des Wé&rmeverbundes Uberwélzt.

11/32



Erneuerbare Stromproduktion

Photovoltaik

Im Bereich der Energieversorgung mit erneuerbaren Energien hat sich gezeigt, dass fiir Kloten einzig die Photo-
voltaik zur Stromproduktion geeignet ist. Wasserkraft, Wind sowie Geothermie zur Stromproduktion bieten in Kloten
kein nutzbares Potenzial. Zurzeit wird in Kloten ca. 0.6% der Beziiger in der Grundversorgung mit Solarstrom ver-
sorgt.

Produktion an Solarstrom in Kloten
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Abbildung 6: Anteil der Solarstromproduktion an der Grundversorgung in Kloten

Die Analyse der Dachflachen in Kloten hat gezeigt, dass ein Potential von 15% Solarstromdeckung der Beziiger in
der Grundversorgung mit den bestehenden Dachflachen in Kloten realistisch ware. Von dieser Betrachtung sind
die grossen StrombezUger in Kloten, wie Flughafen Ziirich oder SBB ausgenommen. Die Zunahme beim Anteil an
der Grundversorgung mit Solarstrom liegt seit 2010 zwischen 0.5-2 %o pro Jahr. Um in den nachsten 20 Jahren
das realistische Ziel einer Grundversorgung von 15% zu erreichen mussten die Zuwachsrate um ca. den Faktor 5-
10 gesteigert werden.

Die finanziellen Forderinstrumente des Bundes (Einspeise- oder Einmalvergiitung) bei der Photovoltaik scheinen
nicht auszureichen um dieses Wachstum zu erreichen, dies obwohl die Einmalvergiitung 30% der Investitionskos-
ten deckt. Es bedarf hier also weiterer Massnahmen, falls ein erhdhter Ausbau Photovoltaikanlagen erreicht werden
soll.

Eine maégliche Massnahme zur Férderung der Photovoltaik ware eine zusatzliche finanzielle Férderung. Grund-
satzlich missen Férdergelder jedoch in einer gewissen Hohe des Gesamtbetrags liegen. Férdermittel welche we-
niger als 20% der Gesamtinvestition betragen, verpuffen im sogenannten Mitnahmeeffekt und bewirken allgemein
keine Steigerung einer Bautétigkeit. Wirden in Anbetracht der bisherigen Entwicklung bei der Photovoltaik die
Fordermittel des Bundes verdoppelt und soll damit die obengenannte Grundversorgung von 15% mit Solarstrom
erreicht werden, so missten ca. 900 kWp Leistung pro Jahr zugebaut werden, was einer jahrlichen Férdersumme
von ca. Fr. 500'000 gleichkame.

Der finanzielle Aspekt ist bei Forderprogrammen jedoch nicht der einzige Treiber oder das einzige Hemmnis. Eine
ebenso wichtige Rolle spielt die Komplexitat des Baus einer Photovoltaikanlage. Dachflachen miissen sowohl vom
Lebenszyklus, Traglast und Ausrichtung geeignet sein. Beim Bau von Eigenverbrauchsanlagen ist die Gréssendi-
mensionierung sowie der eigene Verbrauch im Tagesverlauf ausschlaggebend flr die Wirtschaftlichkeit einer So-
laranlage.
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Seit Anfang 2018 ist es nun madglich, Eigenverbrauchsgemeinschaften auch Gebaudeubergreifend zu bilden um
die Wirtschaftlichkeit von Photovoltaikanlagen zu erhéhen. Mehrere aneinandergrenzende Grundstiicke konnen
sich nach dem neuen Energiegesetz nun zusammenschlieRen und den produzierten Solarstrom
gebaudetibergreifend direkt nutzen.

Die Direkteinspeisung von Solarstrom oder der Aufbau von Eigenverbrauchsgemeinschaften stellt grosse Heraus-
forderungen an bestehende Elektrizitatsnetze, da sich diese nur bedingt zur dezentralen Produktion von Strom
eignen. Eine weitere unbekannte Grésse ist der kinftig erwartete Ausbau von Batteriespeichersystemen.

Forderprogramm Energie

Der Ausbau der Photovoltaik sollte nicht nur die Férderung einzelner Anlagen anstreben, sondern die gesamte
Stromnetzentwicklung in einzelnen Quartieren und der ganzen Stadt betrachten und somit unter der fachlichen
Flhrung des Netzbetreibers, der ibk AG, erfolgen. So kénnte ein Solarstromnutzungsplan auf Quartierebene das
Potential fiir geeignete Gebiete zum Ausbau von Eigenverbrauchsgemeinschaften unter Beriicksichtigung des
Netzausbaus und der Netzstabilitat erheben. Der Ausbau der Photovoltaik selbst kdnnte durch ein begleitendes
Forderprogramm vorangetrieben werden. Die Entwicklungsmdglichkeiten im Bereich Photovoltaik, Netzstabilitat
und Batteriespeicher wird gegenwartig von der ibk AG evaluiert.

Massnahmenvorschlag:

Zum jetzigen Zeitpunkt werden keine Férderungen oder zusétzliche Massnahmen auf Seiten der Stadtverwaltung
durchgefiihrt, da die ibk AG weitere Abklarungen zum Thema Photovoltaik und Batteriespeicher durchfiihrt. Es
sollen jedoch die Ergebnisse der weiteren Schritte durch die ibk AG beachtet und abgewartet und dannzumal ein
allfalliges Forderprogramm oder andere begleitende Massnahmen wieder gepriift werden.

Empfehlung zur Gesamtenergiestrategie

Bei allen diskutierten Aspekten ist eine enge Verkniipfung der Energieplanung mit der Raumplanung und somit der
Stadtentwicklung erkennbar. Energieeffizienzmassnahmen, die Produktion erneuerbarer Energien oder die Veran-
derung des Mobilitatsverhaltens kénnen somit auch nicht als isolierte Einzelmassnahme betrachtet werden. Zent-
raler Ansatzpunkt fiir eine kiinftige Energiestrategie beinhaltet die Erneuerung der Gebaudestruktur innerhalb einer
Quartierplanung. Damit einhergehend sollen die Aspekte der Energieversorgung und Energieeffizienz sowie der
Mobilitat, Wirtschaftlichkeit und gesellschaftliche Entwicklung berticksichtigt werden.

Eine Energiestrategie und die einhergehenden Massnahmen gemass den Vorschlagen aus der Arbeitsgruppe
Energiestrategie sollten als Element der Stadtplanung innerhalb der Raumplanung in einem Prozess koordiniert
umgesetzt werden. Die einzelnen Elemente einer solchen Energiestrategie sind in Abbildung 7 dargestellt.

In einer kiinftigen Energiestrategie steht an erster Stelle die Definition der strategischen Ziele, welche in den
Bereichen Raumplanung und Energieplanung erreicht werden sollen. Grundlage fiir die Zielsetzungen sind die von
der Arbeitsgruppe Energiestrategie festgelegten Schwerpunkte.

Damit diese Ziele messbar, realistisch und erreichbar definiert werden konnen, sind insbesondere im Bereich der
gesellschaftlichen Aspekte wie der Wirtschaftlichkeit, Quartiersegregation, Einfluss von Ersatzneubauten auf das
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Mietzinsniveau und die Wohnqualitat Grundlagenerhebungen nétig. Ebenfalls werden im Rahmen einer Revision
des Energieplans die energetischen Kennwerte der Stadt Kloten erhoben und mdgliche Ziele vorgeschlagen,
welche fir die Definition der Energiestrategieziele dienen konnen.

Massnahmenvorschlag: Erarbeitung einer Gesamtenergiestrategie mit definierten strategischen Zielen und
messbaren Zielwerten.

Kosten: einmalig Fr. 40'000.

Aus der Zielformulierung der Energiestrategie lassen sich wiederum die geeigneten Massnahmen ableiten und
deren Wirkung mit entsprechenden Monitoring Systemen verfolgen. Die Beurteilung der jeweiligen Zielerreichung
in den verschiedenen Bereichen kann so zur Kontrolle und in einem iterativen Prozess zur Formulierung weiterer
oder angepasster Massnahmen dienen.

Unter dem Aspekt der Wirkungskontrolle wurde auch der Erhalt des Labels Energiestadt diskutiert und festgehalten,
dass das Label als Monitoring Instrument beibehalten werden soll. Das Label Energiestadt soll hierbei fiir die
Entwicklung der Bereiche Energieeffizienz und Ermneuerbare Energien dienen (Indikatoren siehe Tabelle 6).

Zur Beurteilung weiterer Bereiche wie gesellschaftlichen Entwicklung und Wirtschaftlichkeit bote auch der Circle
Indicateur ein Instrument, welcher Aspekte Umwelt, Wirtschaft und Gesellschaft bewertet. Der Cercle Indicateur ist
eine Plattform fiir die Entwicklung und Anwendung von Nachhaltigkeitsindikatoren fir Kantone und Stadte des
Bundesamtes fiir Statistik (Indikatoren siehe Tabelle 7). Bewertungssysteme wie die Methode der
Umweltbelastungspunkte (UBP) des Bundesamts fiir Umwelt waren eine weitere Mdglichkeit zur Wirkungskontrolle
der Massnahmen. Diese und weitere mdgliche Indikatorsysteme sollen weiterhin beobachtet, zurzeit aber nicht
eingesetzt werden.

Massnahmenvorschlag: Rezertifizierung der Energiestadt Kloten als Monitoring Instrument zur kiinftigen Ener-
giestrategie Kloten

Kosten: Fr. 15'000 alle vier Jahre, Mitgliedschaft im Verein Energiestadt: Fr. 2'600 pro Jahr.
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Abbildung 7: Elemente einer gemeinsame Raum- und Energieplanung innerhalb der Stadtplanung
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Weiteres Vorgehen

In der Arbeitsgruppe Energiestrategie wurde beschlossen, dass dieser Bericht zur Energiestrategie und der
Vorgehensvorschlag durch die Arbeitsgruppe verabschiedet und anschliessend den Fraktionen im Gemeinderat
zur Stellungnahme vorgelegt werden sollen. Der Bericht und die Empfehlungen der Fraktionen sollen dem
Stadtrat im Anschluss als Grundlage fur die Ausrichtung der kiinftigen Energiestrategie Kloten dienen.

Falls diesem Vorgehen und den Vorschlagen zu diesem Bericht grundsatzlich zugestimmt wird, soll die
Umsetzung durch eine interdisziplinére Arbeitsgruppe begleitet werden. Es wird deshalb vorgeschlagen, dass
die bisherige Arbeitsgruppe Energiestadt zu einer Arbeitsgruppe Raum- und Energieplanung erweitert wird.

Im Rahmen dieser Arbeitsgruppe werden die konzeptionelle Arbeit und Planung der kiinftigen Energiestrategie
in Kloten begleitet. Die Arbeitsgruppe soll den Bereich Raum + Umwelt dabei unterstitzen die Raum- und
Energieplanerischen Ziele fiir Kloten zu konkretisieren. Dabei arbeitet der Bereich Raum + Umwelt die konkreten
Projekte aus legt diese dem Stadtrat zur Genehmigung vor und setzt die Projekte um. Die sich aus der
Gesamtstrategie ableitenden Massnahmen werden zur Realisierung an die jeweiligen Fachstellen
weitergegeben.

Die Arbeitsgruppe soll sich aus Vertretern der Politik wie auch der Verwaltung wie folgt zusammensetzen.

Stadtentwicklung
Raum- und Energieplanung

Gemeiderat Stadtrat
Finanzkompetenz Ziele und strategische
Vorgaben
Arbeitsgruppe
Raum- und

Energieplanung

Planung und Umsetzung
Wirkungskontrolle

Energieversarger Beat Gassmann
Gemeinderat 1 Vertreter pro Fraktion
Liegenschaften Mirco Winkenbach
Priska Seiler Graf
Stadtrat Raumplanung Andreas Stoll
Roger Isler . . o
Energieplanung Daniel Martinelli
Energieversorgung Beat Gassmann
Liegenschaften Mirco Winkenbach
Lebensraum + Sicherheit Marc Osterwalder
Raumplanung Andreas Stoll
Energieplanung Daniel Martinelli

Abbildung 8: Organisationsvorschlag flr den Prozess einer kiinftigen Raum- und Energieplanung

16/32



Die Arbeitsgruppe lberwacht die Wirkung und die beurteilt ebenfalls die Zielerreichung der jeweiligen
Massnahmen, welche sie in Form eines Berichts jahrlich dem Stadt- und Gemeinderat vorlegen wird.
Entsprechend formuliert die Arbeitsgruppe Empfehlungen fiir weitere Massnahmen oder Anpassungen im
Bereich der Raum- und Energieplanung.

Rahmenkredit fiir eine kiinftige Raum- und Energiestrategie

Die flr Planung und Umsetzung der kiinftigen Massnahmen ben6tigten Mittel werden durch den Stadtrat
budgetiert und durch den Gemeinderat genehmigt. Da die Ziele einer Raum- und Energiestrategie langerfristig
an- und umgesetzt werden und einer Kontinuitat bendtigen, wird deshalb Vorgeschlagen diese nicht jahrlich,
sondern innerhalb eines Rahmenkredits tber vier Jahre zu budgetieren.

Im Umfang des Rahmenkredits fiir die Raum- und Energiestrategie der Stadt Kloten sollen die in diesem Bericht
beschriebenen Massnahmen umgesetzt werden.

Tabelle 3: Rahmenkredit Raum- und Energieplanung Kloten 2019-2022

Nr. | Massnahme Anzahl Betrag Total

1 | Erarbeitung einer Gesamtenergiestrategie Einmalig Fr. 40000 Fr. 40'000
2 | Erhebung Gebaudestandards auf Quartierebene | Einmalig Fr. 50'000 Fr. 50000
3 | Revision Energieplan Einmalig Fr. 35'000 Fr. 35000
4 | Vorabkl&rungen bei Grundwassernutzungen 4 Fr.  5'000 Fr.  20'000
5 | Entwicklung Grundwasserwarmeverbund 2 Fr.  50'000 Fr. 100'000
6 | Entwicklung Holzwéarmeverbund 2 Fr.  20'000 Fr. 40'000
7 | Rezertifizierung der Energiestadt Kloten Alle 4 Jahre | Fr. 15'000 Fr. 15'000
8 | Mitgliedschaft Verein Energiestadt Pro Jahr Fr.  2'600 Fr. 10400

Umfang des Rahmenkredits 4 Jahre Total Fr. 310'400
9 | Eigenleistung der Verwaltung Pro Jahr Fr. 30000 Fr. 120'000

Total fiir 4 Jahre Total Fr. 430'400

Bei den Massnahme 4, 5 und 6 handelt es sich um Annahmen unter der Voraussetzung, dass entsprechende
Projekte zustande kommen. Ebenfalls ist vorgesehen, dass diese Kosten bei Realisierung der jeweiligen
Warmeverbinde auf den kinftigen Warmeverbundsbetreiber Uberwalzt werden. Eine Zertifizierung nach dem
Standard der Energiestadt bedingt die Mitgliedschaft im Verein Energiestadt (7 + 8). Die Position 9 beziffert die
die Eigenleistung der Verwaltung ausserhalb des Rahmenkredits. Die Eigenleistungen sollen durch den aktuell
gultigen Stellenplan gedeckt werden.
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Fazit

Als grosster Ansatzpunkt bei der Verbesserung des fossilen Energieverbrauchs hat sich die Gebaudestruktur in
Kloten herausgestellt. Gebaude in Kloten stammen vornehmlich aus den 70er bis 80er Jahren, welche sowohl
bei Sanierungen aber insbesondere bei Ersatzneubauten grosse Energieeinsparpotentiale bieten. Die
Forderung von Ersatzneubauten kann sowohl bei der Energieeffizienz, bei der Produktion erneuerbarer
Energien, der Nutzung erneuerbarer Warmequellen wie auch bei der gesellschaftlichen Entwicklung und der
Mobilitat positiven Einfluss nehmen.

Um in diesen Bereichen eine substanzielle Entwicklung zu erreichen wird die Schaffung einer Gesamtstrategie,
welche Raum- und Energieplanung verkniipft, vorgeschlagen. Mittels dieser Gesamtstrategie kann der Stadt-
und Gemeinderat die langfristig anzustrebende raumliche und energetische Entwicklung der Stadt Kloten
verfolgen, vorantreiben und gestalten. Anstelle von Einzelmassnahmen entsteht so ein Gesamtgeflige, welches
die Aspekte Umwelt, Wirtschaft und Gesellschaft gemeinsam betrachtet, die Reduktion des fossilen
Energieverbrauchs, sowie die Nutzung erneuerbarer Energien, massgeblich vorantreibt und damit die Ziele zur
Energiestrategie 2050 aktiv verfolgt.

Zum weiteren Vorgehen zu einer kinftigen Raum- und Energieplanung flir die Stadt Kloten werden folgende
Empfehlungen abgegeben:

1. Soll eine Gesamtenergiestrategie ausgearbeitet werden?
e Ja
2. Sollen die im Bericht aufgefihrten Einzelmassnahmen in die Energieplanung Gbernommen werden?
e Die Massnahmen sollen Gibernommen werden ausser: Solarstromnutzungsplan, Férderprogramm
fir erneuerbare Stromproduktion und Circle Indicateur als Monitoring Instrument zur

Energiestrategie.
3. Ist der Rahmenkredit fiir die Raum- und Energieplanung das richtige Instrument?
e Ja

4. st die Hohe des Rahmenkredits angemessen?
e Die Hohe des Rahmenkredits fir die empfohlenen Massnahmen der Energiestrategie: Fr. 310'400,
Héhe der Eigenleistung der Verwaltung: Fr. 120'000. Total Aufwand fiir die
Gesamtenergiestrategie flr 4 Jahre: Fr. 430'400. Gestrichen wurden: Fr. 470'000 fiir
Solarstromnutzungsplan, Férderprogramm fiir erneuerbare Stromproduktion und Circle Indicateur
als Monitoring Instrument zur Energiestrategie.
5. Soll eine Arbeitsgruppe Raum- und Energieplanung die Weiterentwicklung und Umsetzung der
Energiestrategie begleiten? Ist die vorgeschlagene Zusammensetzung zweckmassig?
e Die Arbeitsgruppe Energiestrategie soll in dieser Form weiterbestehen und auf strategischer
Ebene das Thema weiter vorantreiben. Es sollen Vertreter aus allen Fraktionen in dieser
Arbeitsgruppe weiterhin teilnehmen. Die Arbeitsgruppe Energiestadt soll in die Arbeitsgruppe
Energiestrategie integriert werden.
6. Soll Kloten Energiestadt bleiben?
e Ja
7. Wie weiter im parlamentarischen Prozess?
e Der Bericht im Anschluss soll in den Fraktionen diskutiert werden. Zusammen mit dem Feedback
aus den Fraktionen soll der Stadtrat einen entsprechenden Rahmenkredit zur Umsetzung der
kiinftigen Raum- und Energieplanung beantragen.

Fur Ruckfragen ist zustandig: Daniel Martinelli, Energie- und Umweltberater, daniel.martinelli@kloten.ch,
Tel. +41 44 81516 07
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Anhang

Tabelle 4: Schwerpunkte aus der Erhebung der Arbeitsgruppe Energiestrategie Kloten, Nummerierung geméss dem Massnahmenkatalog des Trégervereins Energiestadt

Kapitel | Thema Unter- | Unterthema |Nr. | Massnahmetitel | Diskussion Vorschlage Ziel
kapitel
1 Entwicklungspla- 1.1 Energie- und | 1.1.2 | Energie und Kli- | Es existiert kein Leitbild mit konkreten Zielen. | Der Stadtrat definiert eine Stédtische
nung, Raumordnung Klimakonzept makonzept SR Soll Leitbild entwickeln. Die effizienten Gesamtenergieplanung: Energieplanung +. Gesamtenergieplanung:
respektive - Massnahmen (auch in Bezug Kosten) sollen | Als zentrales Instrument dient der Energieplan +
strategie aufgefiihrt werden. Wie wirkt sich behdrdenverbindliche Energieplan. SR Soll Grundsatzentscheid Uber
Energiestrategie 2050 auf die Stadt aus Strategie / Leitbild zuhanden GR Entwickeln. | Energiestadtlabel fallen
Was bedeutet dies flir das Energiestadtlabel ?
1 Entwicklungsplanung | 1.2 Kommunale |1.2.1 | Raumliche Bietet Grundlage fiir Beratung, fir den Ausbau | Neuer Energieplan beinhaltet iber das Energieplan erstellen
, Raumordnung Entwicklungs Energieplanung | von Warmeverblinden auch fiir die IBK AG ein | gesamte Stadtgebiet ausgewiesene Fléchen
planung magliches Thema. Energieplan soll mit Angebot an erneuerbaren Energien, sowie
Uberarbeitet werden GR soll begriisst werden | Anforderungen an Arealliberbauungen und bei
Gestaltungsplanen, Energieplan soll vom GR
soll begrlisst werden
1 Entwicklungsplanung | 1.3 Verpflichtung | 1.3.1 | Grundeigentimer | Bei Neubauten: Es braucht definierte Innerhalb des Energieplans Gebiete definieren | Anforderung System fir
, Raumordnung von verbindliche Anforderungen bei Arealiiberbauungen oder | welche erhdhte energetische Anforderungen | Bauherren festsetzen
Grundeigentl Instrumente Gestaltungsplénen in Koordination mit haben. Econcept erarbeitet geeignetes
mern und Verwaltungen, z.B. Definition von Packet: SIA Absenkpfad scheint sehr attraktiv.
Behorden Massnahmen mit Kompensationsmaoglichkeit,
Wirtschaftlichkeit ist wichtiger Aspekt
(Ausnutzungsziffern), hat auch Bezug zu
Energieplanung s. 1.2.1
1 Entwicklungsplanung | 1.4 Bauverfahren | 1.4.1 | Baubegleitung, | Beratungen fiir Baugesuche soll Energieplan beinhaltet Kartenmaterial und Informationsmaterial fiir
, Raumordnung Beratung, Energieaspekt enthalten. Was wird Aussagen zur moglichen Nutzung Bauherren priifen und
Priifung, Angeboten, was soll in Zukunft angeboten erneuerbarer Energien nach Standort wie erganzen
Kontrolle werden. S. Auch 1.3.1 Grundwasser, Erdwérme, Wéarmeverbiinde
2 Kommunale 2.2 Zielwerte fir | 2.2.1 | Erneuerbare Gebaudestandard soll bei Sanierungen Stédtische Liegenschaften sind im Konzept der
Gebé&ude und Energie, Energie Warme | erneuert werden, Verhaltnismassigkeit Kosten | Energieplan einbezogen und kiinftige Liegenschaftenverwaltun
Anlagen Effizienz und (Kalte) Nutzen abschéatzen. Bei Neubauten ist Energiestandards sind definiert, sowohl bei g fiir Neubauten und
Klimawirkung Standard hoch wie z.B. Schulhaus Feld Neubauten wie auch Sanierungen. Sanierungsplan erstellen
2 Kommunale 2.2 Zielwerte fiir | 2.2.3 | Energieeffizienz | Gebaudestandard soll bei Sanierungen Stadtische Liegenschaften sind im Konzept der
Gebé&ude und Energie, Warme (Kalte) | erneuert werden, Verhéltnisméssigkeit Kosten | Energieplan einbezogen und kiinftige Liegenschaftenverwaltun
Anlagen Effizienz und Nutzen abschétzen. Bei Neubauten ist Energiestandards sind definiert, sowohl bei g fir Neubauten und
Klimawirkung Standard hoch wie z.B. Schulhaus Feld Neubauten wie auch Sanierungen. Sanierungsplan erstellen
2 Kommunale 2.3 Beleuchtung |2.3.1 | Offentliche Umstellung der ineffizienten Beleuchtung auf | Ist Zustand erheben Zwischenstand z.H. GR
Gebéaude und und Wasser Beleuchtung LED. Was ist der Stand der Technik. Wie ist erheben
Anlagen der Umsetzungsplan, Quecksilberdampf vs.
Natriumdampf vs. LED
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Kommunale 2.3 Beleuchtung | 2.3.2 | Wassereffizienz | Die Wassereffizienz in stadtischen Forderung von Sparmassnahmen, kleine Grundlage fiir
Gebéaude und und Wasser Liegenschaften soll erhéht werden, respektive | Massnahmen umsetzten wie z.B. Massnahmen:
Anlagen was ist der Stand? Wasserspardiisen Auswertung der
Energiebuchhaltung der
Liegenschaften
Ver- und Entsorgung | 3.2 Ver-und 3.2.1 | Erneuerbare PV Anlagen sollen gefordert werden. s.6.1.4 | Vorgaben zur Nutzung oder Produktion Energieplan erstellen
Entsorgung Stromproduktion erneuerbarem Stroms sind im Energieplan
sowie auf dem definiert, ebenso deren Forderung tber
energetische Gemeindegebiet Forderprogramme
Nutzung
Ver- und Entsorgung | 3.2 Ver-und 3.2.2 | Leitungsgebunde | Warmeverbiinde sollen geférdert werden. Hat | Mit der Energieplanung werden potentielle Energieplan erstellen
Entsorgung ne erneuerbare | Bezug zu Energieplanung, s. 1.2.1 Verbundgebiete ausgeschieden. Geméass PBG
sowie Warme besteht in realisierten Verbundsgebieten die
energetische Anschlusspflicht (sofern wirtschaftlich
Nutzung vergleichbar und technische moglich)
Ver- und Entsorgung | 3.2 Ver- und 3.2.3 | Erneuerbare Eigenes Holz soll mehr genutzt werden, s. Vorgaben zur Nutzung oder Produktion Energieplan erstellen
Entsorgung Warmeproduktio |6.1.4 erneuerbarer Warme sind im Energieplan
sowie n und Nutzung definiert, ebenso deren Férderung tber
energetische auf dem Forderprogramme
Nutzung Gemeindegebiet
Mobilitat 4.2 Verkehrsorga | 4.2.1 | Parkplatzinfrastru | Gegensatzliche Meinungen: Parkplatze Nicht weiterverfolgen Nicht weiterverfolgen
nisation ktur und - unterirdisch, Peripher vs. Kurzzeitparkieren im
bewirtschaftung | Zentrum vs. Autofreies Zentrum. Wird nicht
weiterverfolgt, kein gemeinsamer Nenner
absehbar. Nicht weiterverfolgen
Mobilitat 4.4 Offentlicher |4.4.2 | Mobilitittsmanag | Verkehrsbelastung ist ein Problem. Verkehrskonzept mit Mobilitdtskonzept Stadtisches
Verkehr ement und Massnahmen aus Gesamtverkehrskonzept erganzen. Ist-Zustand und mdgliche Zielwerte | Gesamtmobilitatskonzept
kombinierte soll weiter wie bis anhin im fir den Modalsplit erheben. Massnahmen aus | erstellen
Mobilitat Strassensanierungsrythmus weiterverfolgt dem Gesamtverkehrskonzept berticksichtigen.
werden mit Blick auf Gesamtentwicklung. Neue Massnahmen mit einbeziehen wie z.B.
Umsteigeeffekt vom MIV auf andere Car-Sharings fiir Pendler, Veranstalter bieten
Verkehrsmittel soll gefordert werden. Ov Tickets inkl. Ov Billete an. Veloverleihsysteme.
Nutzung bei Events férdern, Anreize schaffen | Ov Nutzung bei Events fordern, Anreize zur
OV Nutzung schaffen
Kooperation und 6.1 Kommunikati | 6.1.2 | Vorbildwirkung | Wenn schon, dann mehr Werbung, Kommunikationsstrategie soll innerhalb Mehr Kommunikation zu
Kommunikation on aus der und Corporate prominenteres Auftreten des Labels Energieleitbild verankert werden Aktivitdten der Stadt;
Gemeinde Identity gewiinscht. Webauftritt (iberarbeiten; Webauftritt Gberarbeiten;
Strassenschilder mit Energiestadt an Strassenschilder mit
Einfallsstrasse Energiestadt an
Einfallsstrasse
Kooperation und 6.1 Kommunikati | 6.1.4 | Finanzielle Forderprogramm ibk AG fiir Weisswaren und | Wird von IBK weitergefiihrt Wird von IBK
Kommunikation on aus der Forderung Erdgas wie Elektroauto weitergefihrt
Gemeinde
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Kooperation und 6.1 Kommunikati |6.1.4 | Finanzielle Grundsatzlich ein Anstoss erwlnscht, kein Férderung Bau von Solarthermieanlagen Eigenes Forderprogramm
Kommunikation on aus der Forderung Giesskannenprinzip, Deckelung notwendig, definieren
Gemeinde Férderprogramm mit 100'000 bis 200'000 /
Jahr denkbar. Z. B. fiir PV Anlagen,
Solarthermie. Auch kleine Férderaktionen
sollen durchgeflihrt werden, z.B. LED Lampen,
Wasserspardisen
Kooperation und 6.1 Kommunikati |6.1.4 | Finanzielle Grundsatzlich ein Anstoss erwiinscht, kein Forderung innovativer Technologien wie z.B. | Eigenes Forderprogramm
Kommunikation on aus der Férderung Giesskannenprinzip, Deckelung notwendig, Batteriespeicher fiir Photovoltaik definieren
Gemeinde Férderprogramm mit 100'000 bis 200'000 /
Jahr denkbar. Z. B. fiir PV Anlagen,
Solarthermie. Auch kleine Férderaktionen
sollen durchgefihrt werden, z.B. LED Lampen,
Wasserspardiisen
Kooperation und 6.1 Kommunikati |6.1.4 | Finanzielle Grundsatzlich ein Anstoss erwlinscht, kein Férderung Bau von Photovoltaikanlagen Eigenes Forderprogramm
Kommunikation on aus der Forderung Giesskannenprinzip, Deckelung notwendig, definieren
Gemeinde Férderprogramm mit 100'000 bis 200'000 /
Jahr denkbar. Z. B. flr PV Anlagen,
Solarthermie. Auch kleine Fdrderaktionen
sollen durchgefiihrt werden, z.B. LED Lampen,
Wasserspardiisen
Kooperation und 6.1 Kommunikati | 6.1.4 | Finanzielle Grundsatzlich ein Anstoss erwiinscht, kein Forderung Planung und Projektierung Eigenes Forderprogramm
Kommunikation on aus der Férderung Giesskannenprinzip, Deckelung notwendig, schlisselfertiger Photovoltaikanlagen definieren
Gemeinde Férderprogramm mit 100'000 bis 200'000 /
Jahr denkbar. Z. B. fiir PV Anlagen,
Solarthermie. Auch kleine Férderaktionen
sollen durchgefiihrt werden, z.B. LED Lampen,
Wasserspardiisen
Kooperation und 6.1 Kommunikati |6.1.4 | Finanzielle Grundsatzlich ein Anstoss erwlinscht, kein Kleine zu Energiesparmassnahmen mit Eigenes Forderprogramm
Kommunikation on aus der Fdrderung Giesskannenprinzip, Deckelung notwendig, Forderaktionen wie z.B. Thermostataktion mit | definieren
Gemeinde Forderprogramm mit 100'000 bis 200000 / IBK; Geak Plus Aktion; IR Aktion.
Jahr denkbar. Z. B. fiir PV Anlagen,
Solarthermie. Auch kleine Férderaktionen
sollen durchgeflihrt werden, z.B. LED Lampen,
Wasserspardiisen
Kooperation und 6.1 Kommunikati | 6.1.4 | Finanzielle Grundsatzlich ein Anstoss erwlinscht, kein Aktionen von Dritten sollen durch Informationsplattform fir
Kommunikation on aus der Férderung Giesskannenprinzip, Deckelung notwendig, Kommunikationsmassnahmen unterstiitzt Forderprogrammen von
Gemeinde Férderprogramm mit 100'000 bis 200'000 / werden. Die Stadt fordert hier zur Hauptsache | Dritten erneuern

Jahr denkbar. Z. B. fiir PV Anlagen,
Solarthermie. Auch kleine Férderaktionen
sollen durchgefihrt werden, z.B. LED Lampen,
Wasserspardisen

mit Eigenleistungen
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Tabelle 5: Aktivitdtenprogramm Energiestadt Kloten vom 20. August 2013, festgesetzt per Beschluss 110-2013. Nummerierung geméss dem Massnahmenkatalog des Tragervereins Energiestadt.

Nr. Aktivitit | Massnahem | Zusténdigkeit Nr. Energiestadtkatalog |
1 Entwicklungsplanung, Raumordnung
1.1 Strategie: bestehende Strategie um quantitative Zielsetzung und Absenkpfande erganzen (Orientierung an 2000-Watt- | Raum + Umwelt 111
Gesellschaft) fir Energieverbrauch und THG-Ausstoss, Entwicklungspfand fiir Anteil erneuerbare Energie festlegen.
1.2 Erstellung eines Klimaschutz- und Energiekonzepts mit etappierten Absenkpfad und entsprechenden quantitativen Raum + Umwelt 1.1.2
Indikatoren (siehe auch 1.1). Fokus auf Steigerung der Energieeffizienz und Nutzung der lokalen Potenziale.
1.3 Aufbau einer einfachen Energie- Klimabilanzierung/Monitoring fiir die ganze Gemeinde (erganzend zu EnerCoach) Raum + Umwelt 1.1.3/3.3.2
(siehe auch 1.1/1.2)
1.4 Energieplanung uberpriifen, Potenzialabschatzungen aktualisieren (inkl. Strom) Raum + Umwelt 1.2.1
1.5 Laufende Umsetzung des Gesamtverkehrskonzepts (GVK) Raum + Umwelt 122
1.6 Laufende Umsetzung des Energiestadt Gebaudestandard in Gestaltungs- und Sondernutzungplanen Raum + Umwelt 1.3.1
1.7 Nachaltige stadtische Entwicklung: Warmevebund Hinterwiden Raum + Umwelt 1.3.2
1.8 Nachaltige stadtische Entwicklung: Warmevebund Hohrainli Raum + Umwelt 1.3.2
1.8 Nachaltige stadtische Entwicklung: Warmevebund Zentrum Raum + Umwelt 1.3.2
2. Kommunale Geb&ude und Anlagen
2.1 Aktualisierung auf Energiestadt Gebaudestandard 2011, resp. aktueller Raum + Umwelt / Liegenschaften
2.2 Erganzung der Anforderungen mit dem SIA-Effizienzpfad Energie (SIA Merkblatt 2040), beinhaltet auch Mobilitdt und | Raum + Umwelt / Liegenschaften
graue Energie
2.3 Regelmassige Aktualisierung der Energiebuchhaltung (EnerCoach) Raum + Umwelt 2.1.2
24 Konsequente Umsetzung der Vorschldge zu Sofort-Massnahmen (aus EnerCoach) Liegenschaften 2.1.2121.3
2.5 Kommunikation der Werte der wichtigsten, dffentlich zuganglichen Gebaude mit Display-Kampagne Liegenschaften 21.2121.3
2.6 Betriebsoptimierung fiir die wichtigsten Gebaude durchfiihren (z.B. Energo) Liegenschaften 213
2.7 Erarbeitung eines Sanierungskonzepts fiir die eigenen Liegenschaften (Einsparpotenzial/Kosten optimiert) Liegenschaften 214
2.8 WKK Schluefweg mit einem grésseren Anteil Biogas betreiben Freizeit + Sport 2.2.1/3.3.4
2.9 Beschaffung von Strom aus erneuerbaren Quellen fiir die eigenen Bauten und Anlagen Liegenschaften 222
2.10 Laufende Optimierung der dffentlichen Beleuchtung Raum + Umwelt 2.3.1
2.11 Entsorgungskonzept Stadthaus (Abfalltrennung) Raum + Umwelt 2.31
3. Versorgung, Entsorgung
3.1 Eigentlimerstrategie fiir die IBK erweitern um quantifizierte Vorgaben zur Steigerung der Energieeffizienz und zum Stadtrat 3.1.1
Absatz von erneuerbaren Energien
3.2 Standard-Stromprodukt auf Naturstrom Blue festlegen IB Kloten 3.1.1/3.2.1/
3.2.2
3.3 Standard-Erdgasprodukt mit 5% Biogas-Anteil festlegen IB Kloten 3.1.1/3.2.1/
3.2.2/3.3.2
34 Angebot von Klotener Solarstrom schaffen IB Kloten 3.21/3.2.2
35 Einfilhrung von Energie-Contracting Angeboten in Zusammenarbeit mit Drittanbietern IB Kloten 3.2.1
3.6 Laufendes Marketing fiir Oko-Strom und Biogasprodukte IB Kloten 3.2.1
3.7 Lancierung eines Kundeneffizienz-Portals oder eines Verbrauchsvergleichsrechners auf der Webseite von IB Kloten IB Kloten 323
3.8 Aufbau einer Energiegenossenschaft mit Blrgerbeteiligung fiir die Produktion von erneuerbarem Strom in Kloten IB Kloten 3.2.2/3.3.3
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3.9 Férderung der lokalen PV-Produktion: Geeignete Dacher der stadtischen Liegenschaften der IBK oder Liegenschaften 3.3.3
Anlagenbetreibern zur Verfiigung stellen

4. Mobilitat

4.1 Regelmassige Erhebung des Modalsplits in der Verwaltung Raum + Umwelt

4.2 Einfiihrung eines Mobilitatskonzepts fir die Verwaltung (Blindel von verschiedenen Massnahmen zur Erhéhung des Raum + Umwelt
Anteils von Velo- ,Fussverkehr und OV)

4.3 jahrliche Erfassung des Treibstoffverbrauchs der gemeindeeigenen Flotte (inkl. Erdgas und Strom) und Aufzeigen der | Raum + Umwelt 412
Entwicklung

4.7 Einflihrung einer Mobilitdtsmappe fir Neuzuziiger mit erstmaligem Versand an alle Einwohnerlnnen (z.B. mit ZVV Raum + Umwelt 451
Gutschein, Infos zu Mobility, Gemeindetageskarten, Mobilitatsortsplan, Gutschein fiir vergiinstigsten Veloservice bei
lokalem Fachgeschéft, etc)

4.8 Fuhren einer einfachen Mobilitdtsbuchhaltung Raum + Umwelt 452/1.1.3

5. Interne Organisation

5.1 Verbesserter Einbezug von Energie- und Klimazielen in Pflichtenhefte energierelevanter Stellen Raum + Umwelt / Personalwesen 5.1.1

5.2 Jahrliche Uberpriifung und Aktualisierung des Aktivitatenprogramm Energiekom-mission 5.2.2

53 regelmassiger Einbezug des Energiestadt-Beraters als externes Mitglied der Energiestadt-Kommission (mind. Raum + Umwelt 522
Halbjahrlich)

54 Betriebsausflige und Besichtigungen zu Energie/lUmweltrelevanten Themen 5.2.3

55 Schaffung eines bedarfsorientierten Weiterbildungsprogramm fiir MA in energie-, umwelt- und klimarelevanten Raum + Umwelt / Personalwesen 5.2.3
Bereichen (Z.B. Hauswarte, Beschaffungsverantwortliche, Fahrer)

5.6 Beschaffungsrichtlinien: Energie-, klima- und umweltrelevante Kriterien berticksichtigen (siehe z.B. Raum + Umwelt 524
Beschaffungsstandard auf energiestadt.ch), Umsetzung konsequent Uberpriifen, durchsetzen

6. Kommunikation, Kooperation

6.1 Umsetzung Gebdudeprogramm und Férderplattform Raum + Umwelt 6.5.3

6.2 Artikelserie im Stadtanzeiger zu energierelevanten Themen Raum + Umwelt 6.4.1/6.4.2

6.3 Informationen zu Energieeffizienz und erneuerbarer Energie im Newsletter der IB Kloten Raum + Umwelt 6.4.2

6.3 Energiefonds Stadt Kloten Raum + Umwelt 6.4.2
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Tabelle 6: Massnahmenkatalog Energiestadt, Version 2017 des Tragerverein Energiestadt

Bereich Titel Pkte Zielsetzung Massnahme
1 Entwicklungsplanung, Insgesamt 84 Punkte
Raumordnung
1.1 Energie- und Klimakonzept

111 Energie- und Klima- 6 Die Gemeinde verfugt tber ein verbindliches Leitbild mit ambitionier-

Ziele ten qualitativen und quantifizierten Zielen fiir die Energie-, Klima- und
Verkehrspolitik.

1.1.2 Energie- und Klima- 6 Die Gemeinde konkretisiert das Leitbild resp. die energie- und klima-
konzept respektive — politischen Zielsetzungen mit konkreten kurz-, mittel- und langfristigen
strategie Vorgaben fiir die Gemeindeaktivitdten und die Planungsinstrumente.

1.1.3 Bilanz, Indikatoren- 10 Die Gemeinde verfiigt Uber eine Energie- und Klimabilanz fiir das
systeme ganze Gemeindegebiet respektive Uber ein Indikatorenset zur Steue-

rung der Energie- und Klimapolitik.

114 Anpassung an den 6 Die Gemeinde ergreift Massnahmen zur Anpassung an die lokal
Klimawandel splrbaren oder erwarteten Auswirkungen des Klimawandels.

1.1.5 Abfall- und Ressour- 6 Das Abfallkonzept der Gemeinde zielt auf eine Minimierung der Abfal-
cenplanung le sowie eine sinnvolle energetische / klimaschonende Verwertung

resp. eine effiziente Bewirtschaftung der auf dem Gemeindegebiet
anfallenden Ressourcen, bspw. tber die Geblhrenordnung, die
Sammellogistik, die Verwertungsstrategien sowie Kommunikation /
Information.

1.2 Kommunale Entwicklungsplanung

1.2.1 Réaumliche Energie- 10 Eine Energieplanung koordiniert die rdumliche Nutzung von Abwarme

planung und erneuerbaren Energien. Sie schafft planerische Grundlagen fir
deren Nutzung und ist mit den weiteren Planungs- sowie Monitoring-
Instrumenten der Gemeinde abgestimmt (z.B. Stadt- und Raumpla-
nung).

122 Mobilitats- und Ver- 10 Die Mobilitatsplanung koordiniert die verschiedenen Verkehrstrager

kehrsplanung

auf dem Gemeindegebiet mit dem Ziel einer nachhaltigen und klima-
schonenden Mobilitat. Sie schafft planerische Grundlagen fiir deren
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Nutzung und ist mit den weiteren Planungs- sowie Monitoring- Instrumenten der Gemeinde abgestimmt (z.B. Stadt- und

Raumplanung).
1.3 Verpflichtung von Grundeigentiimern und Behérden

1.3.1 Grundeigentiimerver- 10 Die Gemeinde nutzt Planungsinstrumente wie Richt- und Zonenpla-

bindliche Instrumente nung, Bauvorschriften oder Sondernutzungs- / Gestaltungsplane fiir
die Umsetzung der energie- und klimapolitischen Ziele bei privaten
Bauherrschaften.

132 Submissionen und 10 Die behdrdenverbindlichen Instrumente wie Ausschreibun-
Abgaben im Baurecht gen/Submissionen, Arealentwicklungen, Landverkaufe oder Abgaben
durch die Gemeinde im Baurecht orientieren sich an den energie- und klimapolitischen
(behérdenverbindli- Zielsetzungen der Gemeinde.
che Instrumente)

14 Bauverfahren

1.4.1 Baubegleitung: Bera- 10 Die Gemeinde nutzt ihren Spielraum, um bei Bauvorhaben und deren
tung, Priifung, Kon- Umsetzung eine energieeffiziente und klimafreundliche Bauweise mit
trolle einem hohen Anteil erneuerbarer Energien sicherzustellen.

2 Kommunale Geb&ude und Insgesamt 76 Punkte
Anlagen
21 Standards, Planung und Bewirtschaftung

2141 Standards fiir Bau 6 Die Gemeinde orientiert sich bei Bau und Bewirtschaftung der kom-
und Bewirtschaftung munalen Gebaude und Anlagen an den hdchsten energetischen so-
offentlicher Gebaude wie 6kologischen Standards und kiinftigen klimapolitischen Anforde-

rungen.

21.2 Energiebuchhaltung 8 Die Gemeinde stellt eine aus energetischen und klimatischen Ge-
und Betriebsoptimie- sichtspunkten optimale Bewirtschaftung ihrer Gebaude und Anlagen
rung in Bezug auf Energie, Treibhausgasemissionen und Wasserverbrauch

sicher.

213 Sanierungskonzept 6 Sanierungskonzept und Investitionsplanung zielen auf eine energeti-
und -planung sche und klima-/ressourcenschonenende Optimierung und eine nach-

haltige Bewirtschaftung der Geb&ude und Anlagen.

214 Vorbildliche Neubau- 6 Die Gemeinde hat Neubauten und/oder Sanierungen vorbildlich, auch
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ten oder Sanierungen

im Sinne von ,Leuchttiirmen®, umgesetzt.

22 Zielwerte fiir Energie, Effizienz und Klimawirkung
2.21 Erneuerbare Energie 8 Die Gemeinde versorgt ihre Geb&ude und Anlagen mit einem mdg-
Waérme (Kalte) lichst hohen Anteil erneuerbarer Warme (und Kalte).
2.2.2 Erneuerbare Energie 8 Die Gemeinde versorgt ihre Gebaude und Anlagen mit einem erneu-
Elektrizitat erbaren und 6kologischen Strommix.
223 Energieeffizienz 8 Warme (und Kélte) werden in den kommunalen Gebguden und Anla-
Warme (Kalte) gen moglichst effizient eingesetzt.
224 Energieeffizienz 8 In den kommunalen Geb&uden und Anlagen wird Strom mdglichst
Elektrizitat effizient eingesetzt.
2.2.5 CO2- und Treibhaus- 8 Die Gemeinde reduziert die CO2- und Treibhausgasemissionen, wel-
gasemissionen che durch den Betrieb der gemeindeeigenen Gebéude verursacht
werden, soweit als moglich.
2.3 Beleuchtung und Wasser
2.31 Offentliche Beleuch- 6 Die offentliche Beleuchtung widerspiegelt die Vorbildrolle der offentli-
tung chen Hand im Umgang mit Energie, bspw. beztiglich der eingesetzten
Technologien, effizientem und dkologischem Einsatz der Beleuchtung
und kontinuierlicher Optimierung des Betriebs.
2.3.2 Wassereffizienz 4 Die Gemeinde nutzt Wasser in inren Gebauden und Anlagen mog-
lichst energie- und ressourcenschonend.
3 Ver- und Entsorgung Insgesamt 104 Punkte
3.1 Strategie der Unternehmen
3.1.1 Unternehmensstrate- 10 Die Gemeinde sorgt im Rahmen ihrer Mdglichkeiten bei den Versor-
gie der Energiever- gungsunternehmen flir Strom, Gas, Warme und Wasser flir eine
sorger nachhaltige Strategie und damit die Forderung von Effizienz, ereuer-
baren Energien, Biodiversitat und Klimaschutz.
31.2 Angebot, Verkauf und 12 Die Gemeinde setzt sich im Rahmen ihrer Maglichkeiten fiir nachhal-

Nutzung von nachhal-
tigen Produkten und

tige Produkte, Dienstleistungsangebote und Vermarktungsstrategien
resp. deren Verkauf und Nutzung ein, die Effizienz, ereuerbare
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Services (Strom / Gas
| Warme / Wasser)

Energien, Biodiversitat und Klimaschutz férdern. Dazu z&hlen Produk-
te im Bereich Strom, Gas, Warme und Wasser sowie Beratung und
Dienstleistung.

3.2 Ver- und Entsorgung sowie energetische Nutzung

3.2.1 Erneuerbare Strom- 15 Die Gemeinde fordert die Nutzung des gemeindeeigenen Potentials
produktion auf dem fir eine nachhaltige Produktion erneuerbaren Stroms.
Gemeindegebiet

3.2.2 Leitungsgebundene 15 Uber die Umsetzung der Energieplanung unterstiitzt die Gemeinde
erneuerbare Warme die Nutzung von Abwarme und die Produktion sowie Nutzung lei-
(Warmekraftkopplung tungsgebundener erneuerbarer Wéarme (z.B. Warmeverbiinde, inkl.
und Abwarmenut- Kiihlung, Warmekraftkopplung).
zung)

3.2.3 Erneuerbare Warme- 10 Uber die Umsetzung der Energieplanung unterstiitzt die Gemeinde
produktion und - die Nutzung des gemeindeeigenen Potentials fiir die Produktion und
nutzung auf dem Nutzung von nicht leitungsgebundener, erneuerbarer Warme / Kélte.
Gemeindegebiet
(Einzelanlagen)

324 Wasserversorgung 8 Die Gemeinde achtet auf eine energieeffiziente Aufbereitung des
und -bewirtschaftung Trinkwassers sowie einen ressourcenschonenden Umgang mit Trink-

und Regenwasser.

3.25 Bewirtschaftung der 4 Die Gemeinde unterstiitzt die 6kologische und klimafreundliche Be-
Griinflachen wirtschaftung der Griin- und Freiflachen. Griin- und Freiflachen, v.a.

in dicht besiedelten Gebieten, werden nach Mdglichkeit erhalten,
aufgewertet und/oder erweitert.

3.2.6 Abwasserbewirtschaf- 15 Die Gemeinde achtet auf eine energetische Nutzung der Abwésser
tung und energeti- sowie eine energetisch effiziente Aufbereitung (bpsw. Nutzung War-
sche Nutzung me in Abwasserkanalen, optimale Bewirtschaftung der Aufbereitungs-

anlage). Die Wasser-Kreislaufe sowie die Produkte der Abwasserrei-
nigung werden energetisch optimal und klimafreundlich gesteuert,
bspw. Uber die Ausgestaltung der Gebiihrenordnung oder die Verwer-
tung von Warme, Biogas und Klarschlamm.

3.2.7 Abfallbewirtschaftung 15 Die Abfalle (Siedlungsabfalle, wiederverwertbare Altstoffe, Biomasse,

27132



und energetische

Sonderabfélle) auf dem Gemeindegebiet werden effizient sowie kli-

Nutzung maschonend bewirtschaftet und energetisch optimal genutzt.
4 Mobilitat Insgesamt 96 Punkte
41 Mobilitat in der Verwaltung / Mobilitatscontrolling
411 Mobilitatsstandards in 8 Die Gemeinde fordert den effizienten Einsatz der der Fahrzeuge so-
der Verwaltung wie ein nachhaltiges Mobilitatsverhalten bei den Mitarbeitenden und
unterhalt einen energieeffizienten und klimafreundlichen Fuhrpark.
41.2 Mobilitatsstandards in 4 Die Gemeinde unterstiitzt die Umsetzung ihrer Mobilitats-
der Gemeinde Verkehrsplanung mit einem Monitoring von relevanten Mobilitatsindi-
katoren.
4.2 Verkehrsorganisation
4.21 Parkplatzinfrastruktur 10 Die Gemeinde fordert mit inrer Parkplatzinfrastruktur und -
und -bewirtschaftung bewirtschaftung eine nachhaltige Mobilitdt, v.a. bei speziell verkehrs-
erzeugende Einrichtungen (Einkaufen, Freizeit, Logistik usw.).
422 Temporeduktion 10 Das Temporegime in der Gemeinde unterstiitzt den Velo- und Fuss-
verkehr sowie die Sicherheit aller Verkehrsteilnehmenden und erhéht
die Lebensqualitat in der Gemeinde.
423 Lokale Giiter- 4 Die Gemeinde unterstitzt kurze Wege fiir die Grundversorgung der
Versorgung Bevdlkerung sowie Initiativen flir effiziente Logistiksysteme zur Ver-
sorgung des Gewerbes.
4.3 Nicht motorisierte Mobilitat
431 Fusswegnetz und 15 Die Gemeinde sorgt flir attraktive und sichere Fusswege auf dem
offentliche Raume gesamten Gemeindegebiet und unterstitzt deren Nutzung Uber die
Aufwertung éffentlicher Raume.
43.2 Velowegnetz und - 15 Die Gemeinde sorgt fiir ein attraktives, méglichst flichendeckendes
infrastruktur Velowegnetz und die nétigen Abstellanlagen.
4.4 Offentlicher Verkehr
441 Offentlicher Verkehr 15 Die Gemeinde stellt ein attraktives Angebot des éffentlichen Verkehrs
sicher.
442 Mobilitatsmanage- 15 Die Gemeinde unterstiitzt Initiativen zum Mobilitdtsmanagement und
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ment und kombinierte
Mobilitat

fur intermodale Mobilitat.

5 Interne Organisation Insgesamt 44 Punkte
5.1 Interne Strukturen
5.1.1 Verantwortlichkeiten, 8 Die Gemeinde stellt die Umsetzung der Energie- und Klimapolitik
Ressourcen und sicher, indem sie die nétigen Verantwortlichkeiten definiert, geniigend
Ablaufe personelle Ressourcen zur Verflgung stellt sowie die Abldufe klart.
5.1.2 Finanzielle Ressour- 6 Die Gemeinde stellt die nétigen finanziellen Ressourcen fiir die Um-
cen fur Energie- und setzung der Energie- und Klimapolitik sicher.
Klimapolitik
513 Energiestadt-Ver- 4 Die fiir Energie- und Klimapolitik relevanten Akteure sind in die zu-
ankerung (Gremium) standigen Gremien eingebunden.
5.2 Interne Prozesse
5.2.1 Erfolgskontrolle und 10 Die Gemeinde verfiigt Uber ein internes Qualitdtsmanagement fir die
jahrliche Planung Umsetzung des Energiestadt-Prozesses und kommuniziert die Er-
gebnisse intern und extern.
522 Weiterbildung und 6 Die Gemeinde stellt sicher, dass die Mitarbeitenden ihren Beitrag an
Sensibilisierung die energie- und klimapolitischen Ziele leisten kdnnen und die Vor-
bildwirkung der Gemeinde im Bereich ihres internen Handlungsspiel-
raumes wahrgenommen wird.
523 Vorbildfunktion im 10 Die Gemeinde nimmt ihre Vorbildwirkung im Beschaffungswesen
Beschaffungswesen wahr. So verfigt sie Uber eine Strategie zu einer nachhaltigen Be-
schaffung, welche s&mtliche Produkte im Berufsalltag, aber auch
Textilien oder Lebensmittel mit einschliesst. Des Weiteren minimiert
die Gemeinde mit einer nachhaltigen Strategie die 6kologischen Aus-
wirkungen bei der Anlage ihrer Gelder (u.a. Vermégen, Kredite und
Pensionskassengelder).
6 Kooperation und Kommuni- Insgesamt 96 Punkte

kation
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6.1

Kommunikation aus der Gemeinde

6.1.1 Konzeption und Pla- 4 Die Gemeinde nutzt die Kommunikationskanéle gezielt, um die ver-
nung schiedenen Akteure in der Gemeinde (iber die Energie- und Klimapoli-

tik zu informieren.

6.1.2 Vorbildwirkung und 4 Die Vorbildrolle der Gemeinde im Energie- und Klimabereich wider-
Corporate Identity spiegelt sich in Aktivitaten und Auftritt der Gemeinde.

6.1.3 Beratung- und Infor- 10 Der Bevolkerung steht eine Beratungs- und Informationsstelle fiir
mationsstelle Energie-, Klima- oder Mobilitatsfragen zur Verfligung.

6.14 Finanzielle Férderung 10 Die Gemeinde unterstiitzt nachhaltige Projekte im Bereich Effizienz,

erneuerbare Energien und Klimaschutz auch finanziell.
6.2 Kooperation und Kommunikation

6.2.1 Regionale und (iber- 6 Die Gemeinde unterstiitzt die Umsetzung ihrer Energie- und Klimapo-
regionale Zusam- litik mit einer aktiven Zusammenarbeit mit den Gemeinden in der
menarbeit Region, mit Kanton und Bund.

6.2.2 Zusammenarbeit mit 8 Die Gemeinde unterstiitzt Schulen und Bildungsinstitutionen bei
Schulen und Bil- Energie- und Klimaunterricht sowie -projekten und nutzt deren
dungsinstitutionen Knowhow und Ressourcen fiir die Umsetzung der Energie- und

Klimapolitik.

6.2.3 Zusammenarbeit mit 15 Die Gemeinde unterstiitzt Industrie, Gewerbe und Dienstleistungsun-
Industrie, Gewerbe, ternehmen sowie Betriebe der Land- und Forstwirtschaft bei Pro-
Dienstleistung und grammen und Projekten zur Steigerung der Energieeffizienz, fiir er-
Forst-/Landwirtschaft neuerbare Energien, Klimaschutz oder nachhaltiger Mobilitat.

6.2.4 Zusammenarbeit mit 10 Die Gemeinde arbeitet mit professionellen Investoren und Hauseigen-
professionellen Inves- timerinnen zusammen, damit diese einen Beitrag an die energie- und
toren und Hauseigen- klimapolitischen Ziele der Gemeinde leisten.
timerlnnen

6.2.5 Kommunikation mit 15 Die Gemeinde informiert und sensibilisiert die Bevolkerung zu ener-
der breiten Bevolke- gie- und klimapolitischen Themen, insbesondere auch mit Blick auf
rung Konsumthemen und Handlungsspielraum als Mietende.

6.2.6 Partizipation und 6 Die Gemeinde stellt die Partizipation der verschiedenen interessierten
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Multiplikatoren

Akteure bei der Entwicklung und Umsetzung der Energie- und
Klimapolitik sicher. Sie bindet Multiplikatoren wie Vereine aus der
Region ein und unterstiitzt Initiativen aus der Bevdlkerung zu den
Themen Nachhaltigkeit, Energiesparen, Klimaschutz usw.

6.3

Leuchttiirme

6.3.1

Leuchtturmprojekt

Die Gemeinde entwickelt und unterstiitzt herausragende, innovative
Projekte in der Gemeinde mit einer maglichsten breiten Ausstrahlung
und Multiplikationswirkung.
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Tabelle 7: Ubersicht der Kemindikatoren des Cercle Indicateur

|zielbereich

|Kernindikatcr Kantone

Kernindikator Stidte

|pimension Umwelt

U1: Biodiversitat Pflanzenartenvielfalt Brutvogel-Index Stadt (nur fir das Monitoring}

U2: Natur und Landschaft Flache wertvoller Naturraume Flache wertvoller Naturrdume

U3: Energiequalitat Erneubare Energien (Platzhalter) Erneubarer Strom

U4: Energieverbrauch Gesamtenergieverbrauch (nur fir das Monitoring) Stromverbrauch

Us: Klima C0O;-Emissionen (nur fur das Manitoring) Treibhausgas-Emissionen (nur fir das Monitoring)
U8: Rohstoffverbrauch Siedlungsabfalle Siedlungsabfille

UB: Rohstoffverbrauch Separatsammelguote Separatsammelguote

U7: Wasserhaushalt Wasserabfluss via ARA Wasserabfluss via ARA

Ug: Wasserqualitat Nitrat im Grundwasser Ablauffracht nach ARA

U9: Bodenverbrauch Uberbaute Flache Uberbaute Flache

U10: Bedenqualitat

Schwermetallbelastung des Bodens (Platzhalter)

Kein Indikator

U11; Luftqualitat

Langzeit-Belastungs-Index (LBI)

Langzeit-Belastungs-Index (LBI)

IDimension Wirtschaft

W1: Einkommen Kantonales BIP Durchschnittliches steuerbares Einkommen natirlicher Personen
W2: Lebenskosten Mietpreisniveau Mietpreisniveau

W 3: Arbeitsmarkt Arbeitslosenquote Arbeitslosenguote

W4: Investitionen Umbau- und Unterhaltsarbeiten Umbau- und Unterhaltsarbeiten

W3 Verursacherprinzip Kein Indikator Anwendung des Verursacherprinzips

W8:; Ressourceneffizienz Kein Indikator Kein Indikator

W7: Innovationen Beschaftigte in innovativen Branchen Beschaftigte in innovativen Branchen

W8: Wirschaftsstruktur Beschaftigte in Branchen mit hoher Arbeitsproduktivitat Beschaftigte in Branchen mit hoher Arbeitsproduktivitat
W9: Know-how Qualifikationsniveau Qualifikationsniveau

W10: Offentlicher Haushalt Nettoverschuldungsguotient Nettoverschuldungsquotient

W11: Steuern Index der Steusrausschipfung Steuerbelastung der natiirlichen Personen

W12: Produktion Kein Indikator Kein Indikator

|Dimension Gesellschaft

G1: Larm / Wohnqualitat Stérungen durch Verkehrslém Verkehrsberuhigte Zonen

G2: Mobilitat Zugang zum System OV Zugang zum System OV

G3: Gesundheit Potenziell verlorene Lebensjahre Potenziell verlorene Lebensjahre

G4: Sicherheit Strassenverkehrsunfalle mit Personenschaden Strassenverkehrsunfélle mit Personenschaden

G4: Sicherheit Schweren Gewaltstraftaten Einbruchdiebstahle

G5: Einkommens- / Vermdgensverteilung Steuerpflichtige mit niedrigem Einkommen Steuerpflichtige mit niedrigem Einkommen

GE: Partizipation Stimm- und Wahlbeteiligung Stimm- und Wabhlbeteiligung
G7: Kultur und Freizeit Kultur- und Freizeitausgaben Kultur- und Freizeitausgaben
G&: Bildung Jugendliche in Ausbildung Gerissener Bildungsfaden (Platzhalter)
G9: Soziale Unterstiitzung Bezugerinnen von Sozialhilfeleistungen Bezligerinnen von Sozialhilfeleistungen

G10: Integration

EinbUrgerungen

Einbiirgerungen

G11: Chancengleichheit

Frauen in Kaderpositionen

Familienerganzendes Kinderbetreuungsangebot




